

Corbatas novedad

ELEGANTE SURTIDO de corbatas para la presente estación, es el que acaba de recibirse. EL BUEN TONO, Zacatin, 12.

La beligerancia

Parece confirmarse que la cuestión relativa al reconocimiento de la beligerancia de los separatistas cubanos, por el gobierno yankee, servirá de plataforma (lenguaje anglosajón) en la próxima lucha electoral para la presidencia de la República.

Pero tal contingencia no debe preocuparnos si acertamos a declarar oficialmente el bloqueo de la isla, notificándolo a las potencias neutrales y haciéndolo efectivo con todos los recursos navales de que podamos echar mano.

Según el derecho internacional, puede España, una vez notificado el bloqueo prohibir a los súbditos de los Estados neutros toda relación de navegación o de comercio con la isla de Cuba, salvo el puerto o puertos que se designen, si se quieren designar. Precisamente los Estados Unidos no quisieron adherirse al tratado de 30 de marzo de 1856 entre la Francia, Austria, Gran Bretaña, Prusia, Rusia, Cerdeña y Turquía, por el cual se declaró que el pabellón neutro cubría la mercancía enemiga, excepción hecha del contrabando de guerra.

Tenemos las manos libres. Declarado el bloqueo, podríamos echar a pique todos los barcos que se acercaran a las costas de Cuba, sea cual fuere su pabellón. Mejor que echarlos a pique sería apresarlos y venderlos. El éxito sería indudable si daba el gobierno patentes de corso—derecho que nos hemos reservado siempre los españoles—que serían pedidas inmediatamente por nuestros bravos marinos mercantes. El comercio de los Estados Unidos y de las naciones americanas que hubiesen reconocido la beligerancia podía darse por muerto y enterrado definitivamente en las costas de Cuba, y tardarían los yankees en responderse de ese golpe.

¿Qué nos falta para hacer frente a esa eventualidad? Barcos de guerra y concesión de patentes de corso. No creemos que nos falten, en el momento oportuno, ni barcos de guerra ni corsarios y es conveniente que los Estados Unidos vayan haciéndose cargo de nuestras disposiciones. Puede que ese conocimiento de nuestros propósitos enfriara algo el entusiasmo despertado por la doctrina de Monroe.

Alarma fundada

Una importante clase criada en el ocio y en el regalo, acostumbrada a dejar el calor sofocante de la ciudad durante el estío por la placida temperatura del campo, que no ha sentido los rigores del hambre ni ha dejado día en claro sin tomar frecuentes baños para fortalecer sus enervados miembros, se halla hoy amenazada a una guerra de exterminio mil veces más sangrienta que las más cruentas por odios de raza que se registran en la historia.

Uno de los más respetables miembros de esta raza amenazada, personaje de orden a juzgar por su obesidad y aspecto tranquilo, ha descubierto el horrible complot que contra ellos se maquinaba, y por este hilo ha sacado el ovillo de mil circunstancias que no tenían fácil explicación, cuales son el comendado regreso de este pueblo nomada a la glacial Granada en vez de las templadas playas del Mediterráneo, como aconsejan los higienistas, y el excesivo derroche en comidas y frecuentes banquetes campestres con que les obsequiaban sus pífidos bienhechores, sus traidores y falaces amigos. Con este motivo la voz de alarma ha cundido, no ganan para sustos y cada vez que sienten pasos a media noche creen ya llegada la hora de la expiación de su sensualismo sordido, bien merecida por cierto por no haberse preocupado ni poco ni mucho en los pavorosos problemas que el porvenir les tiene reservados. Hemos de confesar con pena que no todos los amenazados obran con la cordura y precaución que las circunstancias exigen: una inmensa mayoría, desgraciadamente, no piensan sino en comer, beber y estar echados desahogando el peligro como estóicos, quizá ignorantes del trágico fin que les aguarda; casi como el que las autoridades locales no tan solo no persiguen el tremendo golpe que se prepara a estos individuos, contra el derecho de gentes, sino que se dispone a reglamentarlo cuando llegue la hora por medio de pasquines y edictos públicos... ¡una verdadera ley de moriscos!

Esta vasta conspiración, que ya se extiende a casi todos los pueblos de la provincia, ha sido ayer descubierta por un tranquilo ciudadano que se hallaba en el Aljibillo, secándose del chaparrón de por la tarde. De pronto se sintió presa de horribles presentimientos ante la fatídica visión de cuatro hombres de mal aspecto que iban en dirección del Peso de la Harina: tres

iban armados con sendos palos ennegrecidos por haber servido para tizar fuego, y uno de ellos llevaba una capacha con terribles cuchillos carniceros que aflaba al paso con horrible fureza: el cuarto iba de trásilenciosamente cargado de espartos como para testar a la víctima expiatoria. Con las naturales reservas y precauciones comunicó el atribulado observador a sus ignominiosos compañeros ciertos fatídicos recuerdos de su juventud; aquellos hombres le trajeron a la memoria el fin desastroso de la antora de sus días. Cuatro como aquellos, en efecto, penetraron con nocturnidad, en cuadrilla en desfilado, con abuso de superioridad y con todas las agravantes de la ley, en el sitio donde aquellos dormían tranquilamente y consumaron con aquel ser querido un horrible asesinato.

De las averiguaciones que han hecho los interesados se ha sacado en claro que dentro de pocos días empezará una terrible hecatombe en Granada a ciencia y paciencia de las autoridades, y que el centro de operaciones desde donde se dirigen estas terribles maquinaciones es el arma del despiadado brazo de los crueles verdugos os el Mercado de cerdos de esta capital.

Dr. NOTHING.

EL PELIGRO.

El verdadero peligro para la civilización moderna está precisamente en que los hombres han perdido toda confianza en el valor absoluto de los principios en los cuales se funda. Yo no sé si podría citarse desde el origen del mundo una sola civilización, una sola institución, una sola creencia que haya logrado mantenerse apoyándose en principios considerados como no teniendo sino un valor relativo. Y si el porvenir parece pertenecer a estas doctrinas socialistas que la razón condena, es precisamente porque son las únicas cuyos apóstoles hablan en nombre de verdades que proclaman absolutas.

Las muchedumbres se vuelven siempre hacia los que le hablan de verdades absolutas y desdénan muy justamente las demás. Para ser hombre de Estado es preciso saber penetrar en el alma de la multitud, comprender sus ensueños y abandonar para ella las filosóficas abstracciones. Las cosas no cambian casi. Solo las ideas que se forjan pueden cambiar mucho. Y sobre estas ideas es menester saber obrar.

Sin duda no podemos conocer del mundo real sino apariencias, simples estados de conciencia cuyo valor es evidentemente relativo.

Pero cuando nos colocamos desde el punto de vista social, podemos decir que para una edad dada, y para una sociedad dada, hay condiciones de existencia, leyes morales, instituciones que tienen un valor absoluto, puesto que esta sociedad sin ellas no podría subsistir.

Desde el momento en que su valor se pone en duda y la duda se esparce por los espíritus, la sociedad está condenada prontamente a morir.

GUSTAVO LE BON.

Noche de tempestad.

Aquella noche, a pesar del tumulto furioso del viento que azotaba las murallas, hacía rechinar las veletas y gemía en los corredores, mi amiga dormía. Yo no dormía; no dormía, porque pensaba, desesperado, en sus traiciones y en sus mentiras. Me levanté. Y aprovechándome de su sueño, cogí del pecho de mi amiga su corazón, y lo puse—aquel corazón que me había engañado—sobre la chimenea, en una copa de porcelana china, ligera y frágil. Después cogí, bajo la frente de mi amiga, su pensamiento, y lo puse—aquel pensamiento que se había alejado de mí—en una taza del Japon, tan endeble y delicada que el soplo de un pájaro la hubiera hecho caer.

Luego cogí sobre sus labios los falsos besos, las falsas caricias con que me había engañado, y lo puse todo en un jarrón tan poco resistente que se hubiera roto al choque de unos dedos infantiles.

En seguida abrí de par en par la ventana; la tempestad entró furiosamente en el cuarto, rompiendo, pulverizando, llevándose la copa, la taza, el jarrón, con todo lo que había dentro. Y yo reía—¡estaba alegre!—porque ya no existía nada de lo que le sirvió para la infidelidad y la hipocresía, porque ya no tendría cen que desesperarme.

Pero despertando, abrió los ojos, y sus miradas—que había olvidado quitárselas—eran tan puras, tan bellas, sentí mi alma extasiarse tan deliciosamente, que salté por la ventana y corrí tras las ráfagas nocturnas, para que me devolviesen su corazón embustero, su inconstante pensamiento, sus besos y sus caricias!

CATULO MENDES.

El celo intemperante.

El celo intemperante es siempre mal consejero. Dios hace salir el sol de la ciencia y del arte sobre moros, judíos, gentiles o cristianos, creyentes o incrédulos, según place a sus inexcrutables designios; y no es indicio de piedad, sino de orgullo fanático, pretender para los cristianos por el mero título de tales la posesión exclusiva de aquellos dones del orden natural que no son incompatibles con el error teológico, ni aun con la voluntaria ceguera del espíritu degenerado que se empeña en arrancar de sí propio la posesión de lo divino.

Nunca ha podido comprender a los extrínsecos apologistas que, con negar toda clase de ciencia é ingenio a los adversarios de la

fé, creen haber obtenido la más cumplida victoria.

Válgame, no obstante, su buena intención, y a falta de otro elogio, no les faltará aquel, por cierto notable, que el burgués D. Pablo de Santa María hizo del famoso arcediano de Eoija Hernán Martínez, que con sus sermones amotinaba al pueblo de Sevilla contra los judíos: *in litteratura simplex sed laudabilis vitae*. Y no hay duda que la vida laudable vale más que la buena literatura.

M. MENENDEZ Y PELAYO.

Melancolía.

Anciano que rompes piedras para componer los caminos, tu viejo sombrero está destruido y por él te entra el aire y la lluvia; el calor es tu tirano y el frío es tu verdugo; tu cuerpo tirita de frío bajo el grueso saco; tu cabaña, que está al nivel del foso del camino, ofrece su techo de musgo a la cabra que está pasciendo; ganas durante el día lo preciso para comer pan moreno por la mañana y para ayunar por la noche, y eres un fantasma sospechoso ante el que se retrocede cuando alguno se encuentra contigo a la hora del crepúsculo; eres pobre hasta el punto de alarmar a los que pasan por tu lado; hermano sombrío y pensativo de los árboles, como ellos dejan caer sus hojas, tú dejas caer tus años.

Viene hacia tí un ligero carruaje, cuyas ruedas levantan un torbellino de polvo que te ciega al pasar por tu lado: un hombre duerme dentro...

¡Anciano, quítate el sombrero y saludale!

Ese viajero estaba enriqueciéndose cuando tú estabas derramando tu sangre por la patria; jugaba a la baja cuando la caída de la nación era inevitable y profunda. Se necesitaba un buitre que devorase nuestros muertos, y él fué ese buitre; trabajador rudo y siempre en acecho, hizo que para él sudasen nuestras desgracias castillos y rentas.

De vosotros dos, a él se le venera y a tí te desprecian; tú eres un pordiosero y él es un millonario!

¡Vamos, anciano; ponte en pié y saludale quitándole el sombrero!

Un miserable se ha enriquecido robando al público, vendiendo sus mercancías faltas de peso, y la ley le nombra jurado.

En lo más rudo del invierno un pobre roba un pan para mantener a su familia.

Pasada la vista por esa sala en la que hormiguea el público; en ella el rico va a juzgar al pobre...

¡Fijas bien: ese juez, ese mercader, incomodado porque le hacen perder una hora, mira distraidamente al hombre, que está llorando; le envía a presidio, y él se marcha a su casa de campo. El público, el bueno y el malo, sale de allí diciendo:

—¡Es justa esa sentencia!

...Sólo queda en el tribunal que ocuparon los jueces un Cristo pensativo y pálido, que levanta los brazos hacia el cielo desde el fondo de la sala.

VICTOR HUGO.

El estilo moderno.

Preguntáis: ¿Qué hay de nuevo? Esto mismo. ¿El qué? ¡El estilo, pardiez! ¿No lo veis?

Prestad atención a lo que leéis. ¿Lo observáis? ¡Cuán hermoso! ¿No es cierto? Hermosteismo. Frases cortas. Muy cortas. Casi imperceptibles. Las frases desaparecen. Han desaparecido. ¿Qué queda? Palabras casi monosilábicas. No. Pocas palabras. Dos por ejemplo. Quizá tres. A lo sumo cuatro. Excepcionalmente cinco. ¿Y el sentido? ¡El sentido! ¿No hay sentido! Es antiguo. Todo ha de ser *chic*. He aquí todo. Es fin de siglo.

¿Pero y el idioma? ¿No padecerá? ¡Dios mío! El idioma ha cambiado. Hace falta brevedad. ¿Un ejemplo? Perfectamente. ¿En qué género? En la novela. ¿Novela? Vedla: La noche. Sopla el viento. Primero suavemente. Luego fuerte. Después ruge. Rosalina tiembla. Se aproxima a Goutrán. Es su caballero. Un caballero sin tacha. Y también sin dinero. No hay reproches. Rosalina se acoge a él. Goutrán la protege. La atrae. Se deja atraer. La abraza. Ella se hace la tonta. La acaricia. Se abandona. Un relámpago. Hay alguien. Se alza ante ellos. Es papá. ¡M. de la Roche-Miellé! Un vergajo en la mano. Alza su brazo. Rosalina se desmaya. Caen en los brazos de papá. Papá pega a Goutrán. Este no tiembla. Pero es galante. No quiere comprometer a Rosalina. Huye.

La continuación mañana. O pasado mañana. O cuando ustedes quieran. ¿No quieren? Peor para ustedes.

R. DE P.

Miscelánea.

Comision provincial

La sesión celebrada el día 24 del corriente fué presidida por D. Vicente Arteaga, asistiendo los señores Cueto, Hites, Gomez, Sanmartín, Medina y Bueso, que acordaron lo siguiente:

Dejar sobre la mesa para estudio de los diputados una comunicación del Delegado de Hacienda pidiendo se requiera de inhibición al juzgado del Sagrario en asunto relacionado con la cobranza de

los atrasos de la contribución territorial. Informar al Gobernador que procede revocar el acuerdo del ayuntamiento de Velez Benadilla, separando de su cargo a D. José Trevilla Padiál, médico titular en dicho pueblo.

Declarar vacante la plaza que desempeñaba el practicante del Hospital don Carlos Vela Viesca, que ha fallecido.

Nombrar practicante del Hospital de San Juan de Dios, con el carácter de interino, a D. Manuel Vela Cano.

Formar proyecto y presupuesto para la reparación del trozo de carretera comprendido entre Güejar Sierra y Pinos Genil.

Conceder lactancia a un hijo de Juan Polo Serrana, de Gabia Grande, y a Miguel Rodríguez Rodríguez natural de Ugijar.

Adquirir los filtros que se crean necesarios para purificar las aguas de que se surte el Hospicio.

Se levantó la sesión.

El pago a los maestros. En la caja de la Habilitación del Magisterio han ingresado 300 pesetas para los maestros de Nigüelas.

Los toros de hoy.

Si el tiempo no lo impide hoy, a las tres de la tarde se verificará en nuestra plaza una novillada en la que tomará parte la célebre cuadrilla de *señoritas toreras*.

El espectáculo se compondrá de dos partes en la forma siguiente:

Se lidiarán cuatro becerros erales de la casta de Vazquez que serán lidiados por las señoritas cuyo personal es el siguiente:

Espadas: Dolores Pretel Lolita y Angela Pagés.

Banderilleros: Julia Carrasco, Encarnación Simó, Rosa Simó, Francisca Pagés y María Manubén.

Habrán además un auxiliar torero y un puntillero.

Terminada esta parte se picarán, banderillearán y matarán dos novillos-toros de la ganadería de Concha Sierra por la siguiente cuadrilla:

Espada, José del Pozo, Pepillo, de Sevilla; picadores Juan Fuentes, Antonio Morales y Antonio Molina; banderilleros, Manuel Ruiz Loreto, José María Calderón y Juan Lara. Un puntillero.

Los precios de la entrada son: sombra 1'50 pesetas; sol 1; medias de sombra 1 peseta; de sol 0'60.

La corrida empezará a las tres en punto.

Función monstruo. Así puede calificarse la anunciada para esta noche en el teatro Principal.

Se cantará la preciosa ópera de Bellini *Sonámbula* y como final la celebrada zarzuela de Caballero *El Duo de la Africana*.

Además la Srta. Saroglia cantará en el primer entreacto las preciosas canciones de *Las hijas del Zebedeo*.

La luz eléctrica. Ayer fué firmada la escritura de designación de amigables componedores entre el actual Consejo de Administración y el anterior.

Parece que las interrupciones del alumbrado obedecen a deficiencias de la instalación de la fábrica, pues al hacerla no se previeron las contingencias tan frecuentes en Granada de cortarse las acequias evitando la producción de la luz.

Cuando se arregle la situación económica de la compañía, el Consejo de Administración pondrá en práctica los medios que tiene en estudio para evitar tales interrupciones.

La caja municipal. Ayer ingresaron en la caja municipal 394'04 pesetas por corriente y nada por ampliación.

Salieron 1.634 pesetas por corriente.

Uso de armas. Ayer les fueron expedidas licencias para usar armas a los individuos que forman la brigada topográfica.

Plazo. El Rectorado de esta Universidad ha señalado el de 30 días para la presentación de solicitudes para tomar parte en las oposiciones a dos plazas de alumnos internos para la sección de técnica anatómica con sueldo de 462 pesetas, cuatro de alumnos internos sin sueldo para las clínicas de la Facultad de Medicina y una plaza de escultor anatómico con destino también a la Facultad de Medicina.

Servicio de la Guardia civil. La del puesto de la Calahorra ha detenido a Mariano Gomez Lopez que estaba reclamado por el juzgado.

Riña sangrienta

El día 23 del corriente ocurrió en Durcal una sangrienta riña entre Juan Puertas Martínez, dueño del ventorrillo de *Chica* y el vecino de Talará Antonio Puertas Rodríguez.

Estos individuos, que desde antigua fecha estaban disgustados entre sí, vinieron a las manos el día de referencia, en la puerta del citado ventorrillo, resultando Juan Puertas con dos heridas

en la cara que le causó su contrario con una faca.

El agresor se dió a la fuga, siendo capturado poco después por fuerzas de la Guardia civil del puesto, que lo condujo a la cárcel.

Renuncia probable. Nos consta que el catedrático de esta Universidad señor Gonzalez Garbin la hará probablemente del cargo de presidente del tribunal de oposiciones a escuelas, para que dijimos ayer había sido electo, en el caso de presentarse como opositor, un profesor normal con quien le liga vínculo de inmediato parentesco; y así se lo ha manifestado al señor Rector.

Personal. Ha sido declarado cesante a su instancia el agente de segunda clase del cuerpo de orden público don Faustino Martínez Salmeron.

—Ha sido suspendido en su cargo el secretario del ayuntamiento de Durcal don Eduardo García Blanca, nombrándose en su lugar a D. Emilio Sanchez García.

—Ha sido nombrado guarda particular jurado de Illora, el vecino de aquel pueblo Casimiro Romero Martín.

La calle de los Arandas.

Un distinguido suscriptor nos dirige una carta en la cual se hace historia de lo ocurrido con la calle de los Arandas, de cuyo estado actual ya nos hemos ocupado varias veces.

Se ordenó el arreglo de dicha vía bajando la rasante, y al llegar la obra a la mitad de la calle, se encontraron multitud de cañerías que impedían aquella. Esta se hizo en la parte que no ofrecía inconvenientes y en la otra se levantaron algunas cañerías, con lo cual quedaron privadas de aguas muchas casas de la calle de la Duquesa. La obra después de causado el desperfecto, quedó paralizada y a los propietarios no se les dió conocimiento oficial de lo que ocurría, a no ser que se dé aquel carácter a una especie de notificación que les hizo un oficial de cañero, diciéndoles de parte del arquitecto, que construyeran las cañerías.

Reclamaron entonces los propietarios ante la alcaldía, pasaron sus escritos a informe del arquitecto quien manifestó que las cañerías no estaban a la profundidad debida y que por esta razón los propietarios estaban obligados a reconstruirlas por su cuenta.

Esta—dice nuestro comunicante—es una cuestión de derecho, pues las citadas cañerías en aquel trayecto y profundidad, se encuentran así desde que se fundó el barrio, siendo una servidumbre consentida y autorizada desde tiempo inmemorial. Además de esto, las cañerías no se hacen por los propietarios sino por un cuerpo especial, el de *cañeros*, legión independiente que no obedece a nadie y que tiene monopolizado el conocimiento de ese inextricable laberinto que forman nuestras cañerías de agua potable.

Los propietarios al construir o componer una cañería no saben la profundidad que lleva ni se pudo ó debió tener más ó menos, sino que paga tanto de licencia, tanto por vara si es ajuste ó la cuenta si la quiso hacer por administración: pues bien, la alcaldía se conformó con el informe del Sr. Cendoya, muy competente para decir si está bien ó mal hecha la cañería, y si la rasante es esa, pero creemos no será competente para resolver una cuestión legal. Lo mejor sería que se citase para resolver la cuestión a todos los interesados y en ella acordar una solución pronta y amistosa a tan mal llevado asunto que no puede seguir en el estado que se halla.

Sacerdote. Ha llegado a Alcázar para tomar posesión de su cargo, el cura coadjutor de aquel pueblo, D. Gabriel Sanchez Pretel.

Accidente. Anteanoche a las diez y media, una anciana que acostumbra a pedir limosna en la puerta de los templos, sufrió al pasar por la cuesta de Aceituneros un ligero accidente, siendo llevada a su domicilio por un transeunte.

Traspaso. El antiguo y acreditado establecimiento de papelería de los hijos de Francisco Lopez en la Carrera de Genil número 5, ha sido tomado en traspaso por el simpático industrial Eladio Pericás que ha montado el establecimiento en excelentes condiciones. Le deseamos mucha suerte.

Acerca del teatro.

Ya tenemos en Granada establecida la simpática institución madrileña de los revendedores teatrales, que, si por fortuna, tiene caracteres esencialmente opuestos a los de la Corte, cuales son ofrecer las localidades y entradas a menor precio que en la taquilla, tienen, sin embargo, todos los inconvenientes de asedio y molestias para el público, que se ve y se desea para llegar sin estorbos y tropiezos a la entrada del teatro; obstaculizada además por aquel sinnúmero de puestos de venta, que asemejan aquel sitio al de una feria, y por las pilas de piedras que desde la obra de las terrazas

del Liceo están allí amontonadas, siendo causa de caídas y molestias para el público, del cual recibimos á diario observaciones y quejas en las cuales se inspira esta miscelánea, llamando acerca de ellas la atención de los que pueden remediar las faltas que señalamos.

Concluiremos repitiendo á la empresa del Principal lo que en la revista de Teatros se ha dicho varias veces. ¿Por qué no se empiezan las funciones á las ocho de la noche, para que concluyan á las once? Muchas personas se abstienen de asistir por esta causa, pues saliéndose del teatro despues de las once y media se hace incómodo y difícil el tránsito por las calles sin alumbrado público y llenas de inundo lodazal, como están á causa de las lluvias.

¿Quousque tandem... ó bicicleta? Viajeros. En el coche de Motril han salido para dicho punto los Sres. don Luciano Barkin, D. Antonio García Moya, D. José Suarez, D. Juan Antonio Posadas, D. Juan Arcos y D. Francisco Lopez Jimenez.

—Ha marchado á Baeza la señora doña Josefa Navarrete de Carbó acompañada de su hija Concepción.

—En el tren correo de anoche llegaron á Granada, hospedándose en el hotel de la Alameda, los Sres. D. Luis Henry, D. Enrique Lopez Jimenez, D. Francisco Castrillon, D. Diego Mateo, don Manuel del Solar, D. Calixto Rodriguez y el Excmo. Sr. Marqués de Oquendo.

—Anoche llegó á esta capital, hospedándose en el hotel Victoria, D. Manuel Borrego.

—Procedente de Guipúzcoa llegó anoche á esta capital, hospedándose en el hotel del Navio, el fabricante de armas D. Julian Arramberre.

—Ha marchado á Almería D. Juan Campoy Rapallo.

—Para Madrid ha salido el abogado D. Juan Dominguez.

Muerta de un susto.

En la madrugada de ayer falleció María Romero Martinez que el día 11 fué amenazada con una faca en el mercado por un vendedor de melones.

Recordarán los lectores que á la citada mujer, que se encontraba en cinta le produjo tal impresion la bárbara amenaza del vendedor, que cayó gravemente enferma y dió á luz prematuramente, en el mismo coche en que era conducida á su domicilio el día del suceso. La enfermedad como ya decimos ha tenido un desenlace funesto á los quince días.

El desgraciado suceso hace pensar con indignacion en la salvaje costumbre, muy generalizada entre cierta clase de amanzar, insultar y aun maltratar de hecho á los compradores, sobre todo si se trata de mujeres, cuando oponen algun reparo ya á la mala calidad ya á la falta de peso en los artículos?

¿No habria medio de corregir las faltas en este sentido se cometen á diario?

Billetes falsos. Damos la voz de alerta á los particulares y á la policia, pues se asegura que varios timadores recorren los principales poblaciones andaluzas con objeto de expender billetes falsos del Banco de España, de la clase de 50 pesetas.

Las señoritas toreras. Ayer constituyeron las señoritas toreras la novedad del día, siendo seguidas por las calles que recorrieron por multitud de desocupados.

La cuadrilla subió á la Alhambra despues de almorzar en el hotel *Nuevo Oriente*, donde se aloja; despues visitaron nuestro Salon de la calle de Reyes Católicos, yendo despues al café Suizo y recorriendo varios sitios de la poblacion. Anoche fueron al teatro.

Alcalde. El alcalde accidental don Francisco Bermudez de Castro hizo ayer entrega de la Alcaldia al segundo teniente D. Francisco Dominguez Torrespardo.

Cervantes. Esta noche habrá baile de sociedad en *Cervantes*, amenizado por el aplaudido sexteto Montero.

Reclamacion justa.

El alcalde interino D. Francisco Bermudez de Castro ha dirigido al presidente del Consejo de Administracion de la Compañia general de electricidad el siguiente oficio:

«Interesando de esta Alcaldia varios vecinos nuestra intervencion con esa Compañia para evitar las interrupciones del alumbrado que tanto perjudican al comercio, me veo precisado á recordar á V. que la primera condicion que se le impuso por esta Corporacion al hacerle la concesion del servicio exclusivo de alumbrado eléctrico para el servicio particular fué la de que las tarifas que habian de regir fueran las más baratas de otras poblaciones así como á introducir todas las reformas beneficiosas que se operen en el desarrollo progresivo de esta industria. Para cumplir con las referidas condiciones deberá esa Compañia establecer desde 1.º del próximo noviembre el precio tipo mensual de 3 pesetas por lámpara de 10 bujías, cuya tarifa siguen poblaciones dentro de esta provincia, debiendo tambien presentar en esta Alcaldia en el plazo de 30 dias una memoria sobre las reformas inmediatas que ha de realizar la Compañia para garantizar las interrupciones del alumbrado y esencialmente para aumentar su importancia: sirviendo de gobierno á esa Compañia que de no cumplir en el plazo prefijado nuestras órdenes caducará la concesion que solo puede conservarse ateniéndose estrictamente á las condiciones en ellas impuestas.»

La anterior comunicacion revela que el Sr. Bermudez de Castro, en este co-

mo en todos los asuntos que ha tenido que tratar, hallándose al frente de la Alcaldia se encuentra animado de los mejores deseos en pró de los intereses de Granada.

En el servicio de alumbrado eléctrico se notan realmente porcion de deficiencias que perjudican al público, siendo de notar tambien en el mismo lo elevado de los precios en proporcion con los de otras capitales de España.

Por esta razon, el Alcalde, cumple su deber llamando la atención de la Compañia sobre las reclamaciones del público y exigiendo que se cumpla en todas sus partes el contrato de concesion.

Quizás parezca demasiado perentorio el plazo señalado en el oficio; pero no creemos que hayan de extremarse las cosas, pues, si como es de esperar, la Compañia se hace cargo de la justicia con que el Alcalde le reclama, no será difícil, encontrar un medio de que se armonice el interés de ella con el interés de Granada, para bien de todos.

El Sr. Bermudez de Castro, al fijarse, antes de delegar la Alcaldia, en servicio tan interesante, y hasta ahora tan despreciado por el municipio, ha dado el primer paso para conseguir su mejora, y demostrado una vez más su celo por todo cuanto puede redundar en beneficio de la poblacion.

El embarque de tropas.

Del 14 al 15 de noviembre próximo empezará el embarque para la isla de Cuba de los 25.000 hombres que formarán el tercer cuerpo de ejército expedicionario. En lo que resta de mes y durante algunos de los primeros dias de diciembre, quedará totalmente hecho el embarque de aquel contingente.

Redencion del servicio. Como el plazo de redencion á metálico termina el día 20 de noviembre, y en esta fecha deben salir para Cuba algunos reclutas del reemplazo actual, el gobierno ha dispuesto que la salida del correo para la Gran Antilla se aplaze hasta el 23 de dicho mes, con objeto de que hasta el último día y hora del tiempo concedido por la ley puedan redimirse del servicio los reclutas que así lo estimen conveniente.

El Sr. España. Anoche era esperado en esta ciudad el ilustrado catedrático D. José España Lledó, que se encuentra en Madrid.

El Sr. España no llegó en el tren correo, ni se sabe, con certeza, cuando regresará á Granada, aunque sus amigos creen que será uno de estos dias.

El solar de la Trinidad

Reunióse ayer en el Ayuntamiento la comision mixta de Ornat y Hacienda para emitir dictámen sobre el asunto relativo á la adquisicion del solar de la Trinidad.

Asistieron los señores Bermudez de Castro, Lopez Atienza, Lopez Carbonero, Dominguez Torrespardo, Montealegre, Roldan y Alhama.

Discutióse ampliamente la cuestion de forma, predominando como bases para formular el dictámen las siguientes conclusiones:

Que la Comision aconseja al Ayuntamiento la adquisicion del solar de la Trinidad, pero en su justo valor que, segun las tasaciones hechas por el Arquitecto municipal, es de diez y seis mil duros próximamente, y rechazando la cifra de veintisiete mil duros que exige la Hacienda, por ser excesiva y onerosa para los intereses municipales.

Que se nombre, con carácter ejecutivo, una comision que inmediatamente visite al señor Delegado y demás personas que puedan influir en la favorable solucion del asunto, para solicitar prórroga del plazo concedido al Ayuntamiento, hasta que se concluya el expediente de cesion gratuita incoado á instancia de la corporacion, y en caso negativo que se fige al solar su justo precio, nombrándose un tercer perito que rectifique el error cometido en la tasacion en que se funda la Hacienda y que fué hecha por un perito agrónomo y no por un arquitecto como procedia.

No se pudo tomar acuerdo, porque al terminar la sesion no habia número, pues solo estaban presentes los señores Bermudez de Castro, Lopez Atienza, Lopez Carbonero y Dominguez Torrespardo.

Los montes públicos. Ayer publicó la *Gaceta* un importante decreto de Fomento cuyo articulado dice así:

«Artículo 1.º El estudio de los proyectos ó planes de ordenacion de todos los montes públicos se llevará á efecto exclusivamente por los ingenieros del cuerpo de montes que estén en activo servicio, con sujecion á las disposiciones vigentes ó que en lo sucesivo se dicten. Desde la fecha del presente decreto no se concederá autorizacion de ninguna clase á particulares, sociedades ó compañías para ejecutar trabajo alguno de la índole de los de que se trata.»

«Art. 2.º Las solicitudes presuntadas pidiendo autorizacion para ejecutar estudios de proyectos de ordenacion de montes públicos que no hayan sido resueltas todavía, se entenderán denegadas desde luego, devolviéndose á los interesados que las hayan presentado, y á su instancia, los documentos que hubieren remitido.»

Notario. Muy en breve saldrá para tomar posesion de su cargo, el ilustrado notario de Alcolea, D. Enrique Garcia Duarte.

A Madrid. En el tren correo de ayer salió para Madrid el ex-diputado á Cortes D. Telesforo Gonzalez.

Enfermo. Hallase ligeramente enfermo el elocuente abogado y jefe del

partido conservador de Granada don Eduardo Rodriguez Bolívar.

Proyectos de Fomento. Dice *El Imparcial*:

«El ministro de Fomento, Sr. Bosch, se ocupa con preferencia estos dias de la organizacion de la secretaría del nuevo Consejo de Instruccion pública.»

Dentro del presupuesto consignado para esta dependencia se aumentará el personal, distribuyéndolo en negociados para el despacho de los múltiples asuntos en que habrá de intervenir aqnel.

Tambien prepara el ministro una ley de Instruccion pública introduciendo grandes reformas en la segunda enseñanza y facultades.

Antes de llevar estos planes á las Cámaras implantará algunas de las que cree más urgentes por reales decretos.»

Personal de maestros.

En virtud de concurso se han hecho los siguientes nombramientos de maestros:

Para la escuela de niños de Motril; D. José Bueso Garrido; D. Julian Romero Briones, para una de las de Loja; D. Benito Vilchez para la de Guadix; D. Juan Cruz Portillo para una de Albuñol; D. Francisco Castillo Bravo para una de Baza; D. Fernando Jimenez Aranda, para una de Baza; D. Mariano Almazan Miranda, para la de Castellas de Santiesteban; D. José Martos Bnendia, para la de Arjona; D. Luis Gonzalez Martos, para la de Santiesteban del Puerto, D. Francisco Robles, para una auxiliaría de Málaga; D. Federico Lucena Casares, para una de Velez Málaga; don Isidro Alonso Garcia, para la de Algarrobo; D. Rafael Gerade Llerino, para la de Campillos; y D. Francisco Gutierrez y Gutierrez, para la de Cuevas de San Marcos.

Juez. El lunes saldrá para Orgiva el ilustrado juez de instruccion de aquel partido D. Enrique Castellano.

Ayer, al despedirse del secretario y auxiliares del juzgado municipal del Campillo, estos le entregaron, como recuerdo de simpatia, una pluma de oro para que, con ella, firme el acta de posesion de su nuevo cargo de juez de primera instancia de Orgiva.

Las elecciones.

¿Se acuerdan ustedes del pastor de la fábula? Pues algo parecido está ocurriendo con los políticos de Granada en el asunto de la nulidad de las elecciones.

Todos los dias gritan *¡al lobo!*, es decir anuncian la publicacion de la celebrísima real orden, y el lobo no parece por ninguna parte. La situacion va resultando ya tan cómica que pide á voces una partitura de Offembach para el interesante argumento.

La frase del capitán de *La Bruja*

Todo está igual, parece que fué ayer

sinтетiza de modo admirable cuanto podemos comunicar hoy á los lectores sobre el infundio político.

Sin embargo, ayer tarde hubo emociones, pues se dijo que por fin estaba resuelta la cuestion y nombrados los concejales interinos. De corro en corro fué rodando y engordando la bola, se citaban nombres y sin reparar en barras se referian cuantos detalles juzgaba pertinentes al caso cada narrador.

Un diario de la tarde vino á dar forma á estos rumores, afirmando que el Ayuntamiento interino estaba ya constituido, y publicando el modelo de nombramiento sin omitir más detalle que el nombre del agraciado. Pero á poco llegó el de la rebaja, y de todo lo que se contaba resultó que no habia tales credenciales, es decir, que sí las habia; pero no para Granada sino para el humilde y pintoresco pueblecito de Pinos del Valle, donde tambien hay contradanza municipal.

A la hora en que escribimos la esfige sigue muda, y para colmo de males, el temporal hace imposible que los alambres telegráficos lleven hasta el ministerio de la Gobernacion la vigésima consulta.

Esperemos pues, sentados, la resolucion del problema y hagamos punto hasta mañana.

Como nunca faltan notas cómicas, en la cuestion; presente las ha habido tambien, alguna, como la que á continuacion relatamos, verdaderamente notable.

Anteanoche, ya de madrugada, repicó con constancia y estruendo dignos de mejor causa, el teléfono del Gobernador. Creyó este que se trataría de algo importante, tal vez un rayo de luz en este laberinto, y segun se nos asegura, dejó el lecho donde ya estaba recogido y se acercó al aparato.

Se trataba de un curioso ciudadano, amigo de codearse, siquiera telefónicamente, con autoridades y personajes, que preguntó afablemente:

«¿Tiene V. la bondad de decirme, á qué personas ha nombrado V. concejales interinos?»

Y la primera autoridad, no menos afablemente, aunque renegando del importante le contestó:

«No lo sé señor mio. Ya sabe V. que se trata de una cuestion política y en estas cuestiones, el Gobernador es el último que se entera. Buenas noches.»

Con lo cual el curioso impertinente se quedó tan orondo, como el mozabete trasnochador que llamaba á las dos de la mañana á todas las boticas de su barrio,

para darle las buenas noches al mancebo antes de acostarse.

A última hora de la noche vuelve á decirse que tal vez quede todo arreglado, dándose como válidas las elecciones. ¡Valiente loco!

Combinacion de gobernadores. Dice *El Dia*:

«Hace dias anunciamos que estaba en estudio una combinacion de gobernadores. La noticia se negó; pero ahora vuelve á afirmarse, por personas y periódicos que están bien informados, que es exacto, y que se hará muy en breve, por más que en los centros oficiales se guarda reserva sobre este asunto.»

Aviso importante. Llamamos la atención de los lectores acerca del anuncio que en cuarta plana publicamos, relativo á la gran realizacion de géneros del reino y extranjero abierta al público en los importantes almacenes de tejidos de los señores «A. Gil de Tejada y Compañia, calle de Mendez Nuñez número 23.»

Los compradores encontrarán en dicha realizacion indiscutibles ventajas que no deben desaprovechar.

Vacantes. Lo está una plaza de escultor anatómico en la Facultad de Medicina, que se ha de proveer por oposicion.

Para optar á dicha plaza solo se necesita ser español y mayor de 20 años de edad.

Tambien están vacantes otras cuatro plazas de alumnos internos supernumerarios con destino á las clínicas de dicha Facultad.

Los que ganen mediante oposicion dichas plazas tendrán derecho á ocupar las vacantes que ocurran de alumnos internos con sneldo.

El término para solicitar estas plazas espira á los treinta dias de publicado el edicto en el *Boletín Oficial*.

Centros y oficinas.

Requisitoria. El juzgado del Sagrado de esta capital, interesa la busca y captura de la procesada María Isabel Martinez Hernandez.

Apremio. En breve publicará el *Boletín Oficial* la lista de compradores de bienes nacionales incurridos en el primer grado de apremio, por falta de pago de la contribucion territorial.

Responsabilidad. El Delegado de Hacienda ha decretado la responsabilidad personal por débitos de consumos, de los individuos que formaban el año anterior los ayuntamientos de Pinos del Rey, Velez Banadalia, Montillana, Dólar, Guajar Faragút, Otívar, Géres, Guajar Sierra, Montefrío é Itrabo.

Citacion. Por el juzgado de instruccion de Baza se cita en el término de diez dias á Antonio Expósito Peña, para que preste declaracion.

Llamamiento. La capitania general del primer cuerpo de ejército, llama al sargento D. José Martin Peña para que se presente en las oficinas del detall.

Casos y cosas.

Armas recogidas. La policia recogió ayer una faca y un puñal que usaban sus dueños sin licencia.

Blasfemo. La guardia municipal condujo ayer al arresto á un ciego vandeiro de periódicos, que blasfemaba en la calle insultando á los transeuntes.

Durante el camino que tuvo que recorrer al ser conducido al arresto trató diferentes veces de agredir á los guardias que lo conducian.

Detenido. Anoche fué detenido un jitano que promovia escándalo en el Campillo en estado de embriaguez.

Al ser detenido se le encontraron unas enormes tigreras que le fueron recogidas.

Tambien ha sido arrestado un mendigo apodado «Carote» que exigia limosna á viva fuerza en la plaza de los Lobos.

El temporal.

Aunque anteaer tarde hubo un momento en que parecía que el temporal reinante amainaba y la atmósfera iba á despejarse, duró poco la tregua, y desde anteanoche á hoy no ha cesado de llover, con pequeños intervalos, tomando el tiempo caracteres de seriedad que desgraciadamente no son para tratados en broma, pues todo hace presumir que el invierno va á ser cruel y malo para los pobres, á más de que por lo pronto los propietarios ribereños ya empiezan á sufrir pérdidas en sus tierras, á causa del desbordamiento de los barrancos y los rios.

El Genil y el Aguas Blancas

Anteaer experimentaron estos dos rios, de funesta memoria para los labradores de los valles que riegan, una crecida de consideracion, que por fortuna no duró mucho, sobre todo en el Aguas Blancas, que por tener menos arroyos afluentes descece con más facilidad. En el Genil la crecida se sostuvo mayor espacio de tiempo, causando algunos daños en las propiedades ribereñas, pero concluyendo tambien por iniciarse el descenso de las aguas antes de que estas adquirieran el temible nivel que en otras ocasiones.

Por desgracia el descenso duró poco; las lluvias de anteanoche engrosaron considerablemente el caudal de ambos rios; el Aguas Blancas rebasó su cauce, aunque no con gran violencia, y el Genil se desbordó impetuosamente por el valle de Pinos, inundando los predios colindantes con sus ribeiras, en una considerable extension de terreno, y comenzando su obra destructora del año anterior, en que causó la ruina de numerosos labradores y propietarios, y la paralización de un importante establecimiento fabril: el *Blanqueo*, de los señores Wilhelmi y Leumé, que sufrieron pérdidas enormes y vieron en una sola noche trocadas en pedregosos eriales las fértiles tierras que circundaban su fábrica.

En la crecida de ayer el referido establecimiento industrial sufrió nuevas y sensibles pérdidas, que si no tan grandes como las del invierno último, no por eso dejan de ser consideracion, mucho más cuando aun se han podido ser reparados ni con mucho los estragos que entonces cansaran las aguas del Genil en el *Blanqueo*.

El rio desbordado arrastró ayer la presa que surte dicha fábrica, llevándose tambien gran parte del muro de contencion destruido en la última avenida y recientemente vuelto á levantar, é inundando toda la planta baja de la fábrica, donde los señores Wilhelmi y Leumé tenian almacenadas grandes existencias de pastas y de papeles, cuyo trasporte á la capital se realiza ahora con mayor lentitud, por las dificultades que desde el año anterior ofrece el paso por el Aguas Blancas, cuyo puente fué arrastrado por las aguas de este rio y del Genil en el último citado desbordamiento.

A la hora en que escribimos estas líneas, diez de la noche, la corriente del Genil lejos de aminorarse tiende á aumentar y el *Blanqueo* continúa anegado por el rio, que como funesta fatalidad parece que gravita sobre este importante establecimiento fabril.

Si el tiempo no mejora, el nivel de las aguas continuará subiendo y desgraciadamente se reproducirá el cuadro desolador del invierno último, y de nuevo los pueblos de Pinos, Guajar y Canales quedarán incomunicados por falta de puente en la carretera de Guajar, mientras que el Genil y el Aguas Blancas extenderán sus aguas destructoras por el risuño valle que aquel fertiliza, llevando entre sus ondas la desesperacion y la ruina de muchos labradores.

¡Quiera Dios que nuestros temores no se confirmen y que esta nueva calamidad no aumente el catálogo de nuestros inacabables infortunios!

En la Vega.

La crecida del Genil ha sido bastante sensible en la vega á partir de Granada, adquiriendo los caracteres de verdadera inundacion en aquellos pueblos cuyos términos cruzan despues de recoger nuevos afluentes.

Los llanos de Huétor Tájar y Villanueva Mesía están invadidos por las aguas que han causado daños de consideracion y tienen incomunicados entre sí ambos pueblos.

El rio Cacin tambien se ha desbordado, invadiendo las vegas de los citados pueblos de Huétor y Villanueva Mesía.

El rio de Dilar.

Anteanoche inicióse tambien en este rio la crecida, que siguió en aumento hasta hacer imposible ayer de mañana, ni aun en caballeria, el vedamiento de la corriente.

Una parte de las predios colindantes con el Dilar encuéntranse anegados, si bien hasta ahora la inundacion no reviste caracteres temibles.

Cinco bestias ahogadas.

Como el citado rio cruza la carretera de la Costa y el puente sobre el Dilar aun no está terminado, las diligencias se ven obligadas á cruzar por el cauce, siendo costumbre en los mayores cuando éste va algo crecido hacer que los viajeros se apeen y atraviesen el rio por el puente provisional que sobre el mismo existe.

Ayer de mañana cuando la crecida alcanzaba su más alto nivel llegaron á la orilla del Dilar, primero la diligencia de Motril y despues la de Lanjaron, cuyos mayores no se atrevieron á pasar el rio con sus vehículos, deteniéndose á la parte acá y esperando á que se iniciara el descenso de la avenida para atravesar aquel, despues de haber abandonado ambos coches los viajeros.

Cuando las aguas habian bajado visiblemente, dispusieronse ambos mayores á continuar su camino, atravesando primero el rio la diligencia de Motril, que ganó sin novedad la otra orilla, aunque á costa de grandes esfuerzos, pues las ruedas del vehículo se hundian profundamente en el fondo cenagoso del cauce.

El coche de Lanjaron llevaba de tiro dos pares de bestias, y convencidos ambos mayores de que eran insuficientes de todo punto para arrastrarlo por el lecho del rio, el conductor de la diligencia de Motril desenganchó todas sus bestias y cruzando nuevamente el Dilar las unió á las del coche de Lanjaron, entrando éste en el rio guiado por los dos mayores.

Aun no habia llegado la diligencia al centro del cauce, cuando ó bien porque la avenida amenuara en aquellos momentos ó porque las caballerías se clavaron en el fango, es lo cierto que los mayores comprendieron que el ganado y ellos iban á ahogarse, y á costa de grandes trabajos cortaron las correas del tiro, y sobre una ó dos de las caballerías lograron ganar la opuesta orilla, con parte de las bestias, pereciendo ahogadas las cuatro del coche de Lanjaron y una de las del de Motril y quedando aquella diligencia clavada en el lecho del rio.

El coche de Motril continuó su camino, teniendo que detenerse en el Padul por el mal estado de la carretera y los peligros que ofrecia el vadeamiento de los barrancos que la cruzan.

Aspecto de la capital.

No puede ser más triste ni más sucio el aspecto de la capital en los cuatro ó cinco dias que llevamos de lluvia.

El fango ha puesto las vías públicas intransitables, y el paso por algunas calles es imposible sin hundirse en barro hasta el tobillo.

La lluvia no cesa, y como complemento angustioso del cuadro triste, comienzan á llegar de los pueblos cercanos numerosos jornaleros sin trabajo, que demandan de día y de noche una limosna y son como las avanzadas de la legion de infelices que en entrando el invierno carecerán en absoluto de ocupacion y demandarán á la caridad pública medios de subsistencia.

Si el tiempo no abunda y nuestras autoridades y el Gobierno no emprenden obras de consideracion en que se ocupa la clase jornalera, el invierno próximo será para los pobres verdaderamente funesto y terrible.

Acerca del asunto llamamos la atención de uno y de otras, pues la situacion de los obreros sin trabajo pudiera revestir los caracteres de un verdadero problema, cuya solucion sería muy conveniente anticipar á los rigores del invierno.

El telégrafo.

Continúa la interrupcion completa de las líneas telegráficas.

Hasta la hora de entrar en prensa nuestro periódico no hemos recibido más despachos que los tres que publicamos en la sección correspondiente...

Crónica de los pueblos

Elección parcial. En Gábila Grande se ha verificado el 24 del actual el escrutinio general de las elecciones...

Teniente alcalde. Ha renunciado D. Francisco Cabeza Robles el cargo de primer teniente de alcalde...

Fuñcion. A las diez y media de la mañana de hoy en el convento de Religiosas Dominicas de Zafra tendrá lugar una solemnisima función...

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el 28 de octubre. Sala de lo Criminal.—Sección 1.ª Juzgado de Santafé.—Contra Miguel Capilla Abad...

Juzgado del Salvador.—Contra Fernando Areas Rodriguez y otros, sobre disparo; secretario de Sala, D. Francisco Jimenez Herrera.

Sección 2.ª Juzgado del Campillo.—Contra D. Antonio Viedma Delgado y otro, sobre amenazas. —Abogados, Sres. Camps y Morene...

Sección 3.ª Juzgado del Sagrario.—Contra Miguel Maldonado Heredia, sobre lesiones; escribano de Cámara, D. Enrique Mendoza.

Juzgado de Guadix.—Contra Manuel Valleillos Tenorio, sobre lesiones y atentado. —Abogado, Sr. Roldán; Procurador, señor Nieto; secretario de Sala, D. Isidoro M. Millet.

Juicio por jurados

En la sección 2.ª de lo Criminal se vió ayer ante el tribunal del jurado una causa intruida en el juzgado de Huesca contra Severo Fernando Martinez, Antonio Ferrer Arias, Gregorio Martinez Guillen y Eustaquio Sola; Ortiz por el delito de detención arbitraria.

El abogado fiscal Sr. Moscoso acusó á los cuatro procesados de autores de éste delito apreciando en cuanto á Martinez y Sola la agravante de reiteración; y los defensores de los mismos, que lo eran los letrados señores Rico y Garrido Atienza, sostuvieron que los hechos no eran constitutivos de delito, puesto que los procesados al llevar á efecto la detención, obraron á virtud de obediencia á las órdenes de sus superiores. En este sentido dió su veredicto el jurado, y la Sala dictó sentencia absolviendo libremente á los cuatro procesados, y declarando de oficio las costas.

Pleito

Ante la Sala de lo Civil se vió un pleito del Juzgado de Jaen entre D.ª Maria Chaves y D.ª Catalina Ruiz sobre adjudicación, en cuyo acto intervinieron los letrados Sres. Sanchez de Molina y Alonso (D. Manuel) y asistieron los procuradores señores Sadeño y L. Carretero.

Suspensiones

La misma Sala acordó la suspensión de la vista de unos autos del distrito del Salvador entre D. Francisco Ruiz y D. Guernsindo Sanchez Gallardo sobre reposición.

También se suspendió el juicio por Jurados de causa del Juzgado de Huesca contra Agustina Soriano Soria por infanticidio, señalada ante la sección 2.ª

Basatiempo

Solucion á la charada publicado ayer: ENDECASILABO.

CHARADA.



La solución en el número próximo.

Cuba con su ingrata guerra ocupa la atención pública, pero no tanto que al llegar el frío puedan olvidar abrigarse y para ello recuerden los géneros para trajes, capas y gabanes...

Se desea

tomar en arrendamiento una casa grande, que no esté muy alejada del centro de la ciudad, que tenga buenas luces y sol, gran patio ó jardín, y buenos bajos,

Si acomoda, se le ofrecerán al dueño cuantas garantías exija y se alquilará por mucho tiempo.

Las proposiciones deben hacerse en el estanco de la calle de la Alhóndiga, frente á la calle de las Hileras.

EXPOSICION DE BURDEOS.

Probad el COGNAC HENRI GARNIER & Co En el Restaurant du Moulin Rouge.

Consulta Médica

á cargo del DOCTOR D. RAFAEL GARCIA DUARTE.

Para toda clase de enfermedades, especialmente de los ojos y propias de la mujer. Horas de consulta, de dos á cuatro. 17, San Matias, 17.

Para los pobres tarjetas especiales en la Farmacia de D. José García Duarte, Zacatin, 109.

Géneros ingleses.

En La Esperanza se han recibido los géneros ingleses para trajes de caballero. Es un surtido notable por su novedad y variedad.

Gergas del mejor gusto; lanas de calidad inmejorable.

Hay taller de sastrería dirigido por Mr. Pierre Striwe, acreditado sastrero de París.

En La Esperanza, Zacatin 11.

Blanco y Negro

Con el presente número recibirán nuestros suscritores que lo sean también á Blanco y Negro, el núm. 233 de esta preciosa revista, cuyo sumario es tan interesante como el de los números anteriores.

Siluetas granadinas.

I. Ostenta Sierra Nevada ya su blanquísimo manto, y octubre se nos despide hasta que venga otro año.

Esperanzas y semillas hizo enterrar en los campos, á que el invierno la llueva, y á que la florezca mayo. Lo amarillo de las hojas es el seguro presagio de que ese mes de los muertos va á comenzar su reinado.

Otoño con sus tristezas aumenta el terrible cuadro de la patria que se va sin oro y sangre quedando. Espesas nubes entoldan aquel azul limpio y claro que ensanchaba el corazón en primavera y verano. La brisa suave y pura, es viento que cruza rápido y al árbol deja sin ramas, y troncha á la flor su tallo. La lluvia cae á torrentes cuando nó en copos helados, y las noches son eternas dando á los insomnios pábulo. Mientras los tristes enfermos conocen su fin cercano, viendo el bosque sin vadores, y las vides sin sus pámpanos.

II. Y no obstante, el mundo está lleno de gustos tan varios, que hay quien anhela este tiempo, por convenir á sus cálculos.

Familia existe que goza en festejos funerarios, y hace el día de Difuntos más alegre que el del Santos. La subida al Cementerio le estiman cuestión de estado, y se acicalan y pulen, cual si fueran al teatro.

En la mansion del no ser los vivos ven tales rasgos, que el pesar se vuelve enojo, tanta falsedad hallando. Inunda la hipocresía aquel recinto sagrado, si muchos resucitaran, ¡qué millón de desengaños! Junto á un nicho una viuda derrama copioso llanto, y espera pase un buen mozo para fingir un desmayo.

Al novio muerto una joven lleva de heliotropo un ramo; emblema es de amor constante, y hay un galán á su lado. En la tumba de una suegra está el yerno trasteando; no es que la coloca cirios es que remacha el candado.

La vanidad de los ricos, se eleva hasta lo más alto, ¡qué de flores y de cintas! ¡qué de luces y lacayos! sin recordar cubre el polvo los más flamantes dorados, y tras de noble corona suele asomar un gusano. Tan sólo una madre pobre en un túmulo empedrado, pone un farol, y á gemir se va á un rincón solitario.

III. El sexo débil consagra á esta estación sus aplausos, que en sombras y medias tintas tiene la mujer amparo. La niña que por desgracia no tiene el cabello largo, y los colores del rostro son más bien verdes que blancos; con dos vueltas de «toquilla» resuelve del paso, por aquello que se dice, «á mal dibujo buen marco.»

Otras que el talle no es talle, sino un jergon embastado, con los mantones de pelo se cubren de arriba abajo, y con hacer movimientos

y mucho ahuecar los brazos, quieren parecer fl mancas y luego son dromedarios. Desean algunas que haya en las calles siempre barro, por si conquistan los pies, ya que la cara dió fiasco. —Otoño, no te saludo, como á enemigo te trato, yo quiero luz y calor, tú me ofreces lo contrario.

IV. Ya cubre á Sierra Nevada su blanquísimo sudario, y almacena pulmonías, y colecciona catarros. EL DE LAS TRES ESTRELLAS.

Noticias generales. Avería en la «Alvarado». Lóndres 21.—La cañonera española Alvarado, construida recientemente en Clyde para prestar servicio en las costas de Cuba, ha llegado hoy á Queenstown por haber sufrido averías en su caque con la goleta Jant.

El buque español ha tenido que entrar en el dique para reparar sus averías.

Martinez Campos en peligro. Telegrafian de New York que al regresar el general Martinez Campos de la excursión que hizo con su Estado Mayor, fué agredido por los insurrectos, recibiendo ocho balazos en la levita.

La política y la prensa. Declaraciones de Sagasta.—Castelar pidiendo votos.

El Sr. Sagasta ha manifestado sus temores de que se prolongue la guerra. Dice que no se explica nos mantengamos á la defensiva con cien mil hombres, cuando suponiendo que haya veinte mil insurrectos resultan cinco soldados para cada rebelde.

Confía en que no le será reconocida á estos la beligerancia. Ha censurado que el gobierno se entregue á la política de campanario para satisfacer los compromisos con los caciques.

Dijo que si el gobierno obtiene el triunfo en Cuba lo obtendrá fácilmente en las elecciones. Si ocurriera un fracaso, nada adelantaría con cononar los ánimos en los distritos.

Estas declaraciones son reflejo de la conversacion que el Sr. Sagasta mantuvo ayer con la Reina.

Parece ser que en el último viaje que el Sr. Castelar hizo á los Pirineos, significó á sus amigos de Huesca el deseo de ser reelegido nuevamente por la circunscripción de aquella provincia.

Nuestros telegramas. (Los siguientes despachos, que se nos expidieron anteayer con carácter de urgentes, los recibimos anoche por correo.)

Partida rechazada Madrid 25 (7'30 noche.) Telegrafian de la Habana que varias partidas que intentaron llegar á la ciudad de Matanzas fueron rechazados por nuestras tropas, teniendo que desistir de su intento.—Marino.

La paz Madrid 25 (7'30 noche.) Dicen de la Habana que circulan en aquella población rumores de paz entre España y los insurrectos cubanos. Marino.

La eleccion de Motril Madrid 25 (7'30 noche.) El Consejo de Estado ha emitido informe favorable á las elecciones municipales de Motril.—Marino.

Sección religiosa. Santos de hoy.—San Vicente, Santa Cristeta y Santa Sabina, martires.

Jubiléo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Matias.—Se manifiesta á las siete y media y se canta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral á las ocho y media, en la ermita de la Capilla Real y en la iglesia de San Matias, á las nueve y en las parroquias.

En la iglesia de Zafra á las diez hay función y predicará D. José Salvador Barrera. En el Sagrario, el Salvador, Santa Ana y Santa Escolástica, misa de una.

Novena.—La de San Rafael á las cuatro y media se hace en San Juan de Dios y hay sermón. La de Ntra. Sra. de la Saleta en iglesia de Zafra y predica nn padre jesuita.

En San Mat as se hace la novena de las Animas á las cuatro y media y hay sermón. Rosario.—En la Catedral, San José y San Ildefonso, á las ocho.—En las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.

El tiempo. Segun las observaciones practicadas el 25 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 695.12 milímetros, soplando el viento de Sur, hallándose el cielo lluvioso y pudiéndose pronosticar tiempo lluvio.

Desde las nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 18.9 grados centígrados y al sol de 20.0.

La misma en igual periodo de tiempo fué de 14.8 sobre cero en el termómetro cubierto y de 11.5 sobre cero al aire libre.

LA CHINA Gran establecimiento de tejidos tanto del Reino COMO DEL EXTRANJERO. Bibarrambra y Zacatin. Recibidos todos los artículos para la presente estación nos apresuramos á participarlo á nuestra numerosa y distinguida clientela...

La Union y El Fenix Español. Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLOZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos). GARANTÍAS. Capital social efectivo. Pesetas 12 000 000 Primas y reservas. 43.598.510 Total. 55.598.510 32 AÑOS DE EXISTENCIA.

A las nueve de la mañana el termómetro tipo marcaba 19.0.

La Alhóndiga. PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 26 DE OCTUBRE. Existencia del trigo

Table with columns: Existencia del trigo, Faneegas, Sobrante de ayer, Entradas de hoy, Total existencia de hoy, Venta de trigo, Total vendido, Balance del trigo, Existencia total de ayer, Venta total de ayer, Sobrante para hoy, Precio de avos granos.

Remedios caseros de universal aplicacion y que en ninguna casa deben faltar, son el extracto Doble y el Unguento de Hamamelis del doctor C. C. Bristol. En la curacion de los golpes, caídas, contusiones, cortaduras y demas accidentes á que se ven continuamente expuestos los niños no tienen rival y son de igual eficacia en el tratamiento de los granos, botones y úlceras, los dolores reumáticos y neurálgicos y todo mal de índole inflamatoria. El Unguento es sobre todo un específico para las almorranas.

BRONQUITIS CRÓNICAS, ESCROFULAS EXTENUACION NERVIOSA por exceso de trabajo ó de placeres CURACION CIERTA por el uso de la SOLUCION HENRY MURE Fosfatada y Arseniada Dejo su influencia la tos y la opresión disminuyen, el apetito aumenta y las fuerzas vuelven otra vez. HENRY MURE, en Pont-St-Esprit (Francia) Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

La mesa del SPORT. Cubierta á 2'50 pesetas para hoy 27 de Octubre de 1895.

Sopa de pan de Viena. Calamares en su tinta. Alcachofas al gratin Lengua de ternera, á la montecina. Pollo asado y ensalada. Dulce y fruta del tiempo. Plato del día. Pavo trufado, 4 rs. racion.

Se vende un armario reparo. Campillo Alto, núm. 20.

Se alquila una muy buena casa con muchas habitaciones, gran patio y jardín. Calle de la Gloria, núm. 5. Darán razon en la tienda de óptica, Mendez Nuñez, 18.

Averi y Montaut y Garcia, ZARAGOZA. Telas metálicas, piedras de molino limpias y todos los útiles de fábricas y molinos; correas, espinos, hoces, trillos, arados, etc. etc.

Consultas especiales de enfermedades venéreas por el doctor D. Ramon Canadas Domenech, Arriola, 7.—Consulta de doce á dos.

Dinero. Por pagarsé é hipotecas, reserva; dan razon, Santi Spiritu 19.

Caja de hierro para caudales, nueva. Ha costado 100 duros, Se vende por 65. Puede verss, Mesones núm. 7. (Espartería.)

A voluntad de su dueño se vende un certijo en el camino de Huétor con ciento cincuenta y un marjales, setenta y dos estadales, su casa de sólida construcción, alberca para coeer cáñamo y era de piedra; además se traspasa su labor con aperos y algunos frutos pendientes, para más detalles, con su dueño, Realejo 19, de diez á doce de la mañana, desde el lunes 28 del actual.

Granadas dulces. Se venden superiores en la Alhambra, en el cármen nombrado de Salamanca; tiene su entrada al lado de la Puerta de la Justicia.

Miguel Parra. Constructor de toda clase de muebles. Recibe encargos de muebles de lujo, con tallas artísticas, y de muebles económicos. Ofrece á sus favorecedores precios reducidísimos, como pueden ver los que quieran utilizar sus trabajos. Ha abierto su taller en la calle de las Animas frente á la de Cuchilleros.

A los estudiantes. por 90 céntos de peseta un estuche de papel con 50 cartas y 50 sobres, 6 plumas, un cintero con tiza, un lapiz y un portaplumas, todo muy superior. LA PLUMA DE ORO. Granada, Mesones, 22, 24 y 26, Granada.

CALENTURAS INTERMITENTES. Su curación pronta y segura con las PILDORAS DEL TAJO. Caja de 60 pildoras, 2 pesetas. Depósito central en Madrid, Serrano, 51, Farmacia Ruiz de la Orden.—En Granada E. Pizarro, Sta. Paula, 51.—Van por correo.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Compañía de ópera y opereta italiana. Funcion para hoy. La magnífica ópera en 3 actos, SONAMBULA. La zarzuela española en un acto, EL DUO DE LA AFRICANA. A las ocho y media en punto. Entrada principal, 1 pta.—Paraiso, 0'75.

GRANDES ALMACENES

El sistema de vender todo con pequeño beneficio y enteramente de confianza es absoluto en los grandes almacenes de LA SULTANA.

Esta casa está reconocida desde su fundación como la más conveniente por la calidad y baratura de todos sus géneros.

LA SULTANA.

27, MENDEZ NUÑEZ, 27.

Habiendo recibido el completo surtido en todas las novedades para la próxima estación de invierno, invitamos a nuestra clientela y público en general a que visiten esta casa antes de decidir sus compras...

- Lanas chiviots inglesas para trajes de señora, a 4 reales vara.
Armures negros, bonitos dibujos, a 4 rs. vara.
Fanelas de algodón, a 1 y 1/2 rs. vara.

- Trajes de pantalon y blusa para niños, desde 40 rs.
Lienzo hilo de Rentería, a 3 rs. vara.
Holandas de algodón, pieza de 24 varas, 24 rs.

En el departamento de SASTRERÍA muy acreditado por la esmerada confección y corte, tenemos lo mejor y más nuevo en géneros ingleses para trajes y gabanes...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá...

DEPURATIVO MORGTON
Cura los malos humores de la sangre. Comienza a producir sus efectos a las veinticuatro horas de su empleo.

CHOCOLATES DE JAIME BOIX
de Barcelona.
Regalo a los consumidores de mis Chocolates consistente en unas muñecas ó figuritas como litografiadas con sus correspondientes vestidos y sombreros...

La Union y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle Oldenzaum, núm. 1 (Pasaje de Recoletos).

Estereotipias
En la Imprenta de EL DEFENSOR se admiten encargos para hacer Glichés de Estereotipia.
Tenemos talleres muy bien montados para esta clase de trabajos...

Gran ocasion.
Sombreros ingleses casi de balde.
Esta casa está en combinación con los primeros fabricantes para vender a precios de fábrica.

SULFATO DE COBRE
DE LA C. DE RIO TINTO Y LT.
UNICOS REPRESENTANTES para la venta
Thomas Morrison y C.
HUELVA.

Imprenta de "El Defensor de Granada."
Con rapidez, perfección y economía se hacen en esta casa prospectos, facturas, circulares, membrés, estados, recibos...

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Elegir el metodo). 30 años de exito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

PREPARACIONES

GONZALEZ PERALES
Farmacia San Gil.—Granada.

Rusmaria.—Se emplea en las dismenorreas, menstruaciones difíciles ó dolorosas, en las amenorreas ó falta de periodo menstrual, en los retardos del flujo mensual...

Gránulos restauradores homeopáticos.

Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales...

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Higado y de la Vejiga.

Las Píldoras DEHAUT
Personas que conocen las Píldoras DEHAUT no titubean en purgarse, cuando lo necesitan.

BLENORRAGIA
Flujo blanco, Gota militar, cura en dos dias. Cápsulas Koch, 3 pesetas. Va por correo.

TALLER de pinturas y decoraciones
DE P. TEJADA DE VIDEGAIN,
Especialidad en decoraciones de teatro a precios baratísimos, hechas por nuevos procedimientos...

Vinagre legítimo de vino.
Se vende en la Puerta Real, Fondo de la Victoria, al precio de 14 reales arroba, y por cuartillas a una peseta.

ESTOMACAL MAITRE
PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA
Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones.

DELICADO
AGUA FLORIDA
REFRESCANTE Y DURADERO
Al por mayor.—Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

GRAN Liquidacion.
acontecimiento Comercial.
23, MENDEZ NUÑEZ, 23.
En la gran liquidacion de los Sres. A. Gil de Tejada y Comp.ª se ofrecen al público los mejores géneros...

Almoneda
Se hace de varios muebles y un piano vertical.—Colegio Catalino, núm. 1, 2.ª derecha.

Papel muy barato
para envolver.
Guano Lawes.
El único regenerador de la agricultura.

Papel muy barato
para envolver.
Guano Lawes.
El único regenerador de la agricultura.

SÍFILIS
Cura cierta en todos los periodos con el Antisifilítico Cooper 4 pesetas frasco.

Pastos.
En los montes de Lúgras de la propiedad del Excmo. Sr. General D. Manuel de la Cerda, se arriendan pastos para ganado...

DIABETES
(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el Antidiabético Murray.

D. José Cañadas,
OJUNJANO DENTISTA.
Socio correspondiente de la Academia de Medicina y Cirujía.

Ama de cria,
con leche fresca, para casa de los padres. Darán razon, Cuesta Gomez, 8, duplicado.

BLENORRAGIA
Flujos uretrales.—Gota militar.
CURACION asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el Antibleenorragico Ivel.

CYCLOS IMPERATOR
DUGOUR Y C.ª CONSTRUCTORES.—St. FAUST. ST. DENIS, PARIS.—Vende a las Sociedades, a los mismos precios que al por mayor.

Se vende
un gran espejo. Calle del Lavadero de Zafra, núm. 1 y 3.

ENFERMOS DE LOS OJOS
Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (maucos, lagañas, etc.)...

Pastillas antisépticas del Dr. Audet.
Útiles a los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe.

Se vende
un estrado moderno y muy completo por módico precio, Fábrica Vieja, 2.

REUMATISMO Y GOTA
Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan a las pocas horas con el Antirreumático Reyser, 4 pesetas.

Felipe Nieva é hijos.
PRIMERA CASA EN VINOS DE MESA.
FUNDADA EN 1866.
Las bodegas están situadas en Valdepeñas, siendo las principales casas para la venta al por menor.